
名前

学年 クラス 得点

100

社会　全　地理分野 実施日：　　　　月　　　　日 単元テスト1

世界のすがた1
11	右の地図を見て，次の問いに答えなさい。
⑴ 地球の表面積のう
ち，陸地と海洋がし
める比率はいくらか。

⑵ 赤道はどれか。地
図中のア～ウから１
つ選びなさい。

⑶ Ｘは，面積が世界
最大の海洋である。この海洋名を答えなさい。

⑷ Ｙの大陸名を答えなさい。
⑸ 東京が２月１日午前６時のとき，西経 120度の経線で標準時を定めるサ
ンフランシスコは何月何日何時か。

⑹ 世界の独立国はおよそいくつか。次から１つ選びなさい。
ア　100　　イ　150　　ウ　200　　エ　250

⑺ 次の文にあてはまる国を，地図中のＡ～Ｄからそれぞれ選びなさい。
①　この国の首都の市内には，世界一面積の小さい国がある。
②　この国の首都を本初子午線が通り，日本と同じ島国である。
③　日本と同じ東アジアの国で，海に面していない内陸国である。
④　日本から最も遠い国の１つで，多くの日系人が生活している。

22	右の地図を見て，次の問いに答えなさい。
⑴ Ａ，Ｂの造山帯名をそれぞれ
答えなさい。

⑵ Ｂの造山帯に属する山脈を，
次から１つ選びなさい。
ア　アルプス山脈
イ　アンデス山脈
ウ　ウラル山脈

⑶ ①，②の雨温図が示している都
市を，地図中のア～エからそれぞ
れ選びなさい。

⑷ 次のような風を，それぞれ何というか。
①　中緯度地域で一定方向に吹く風　②　夏と冬で風向きが変わる風

⑸ Ｘの地域で，広く信仰されている宗教は何か。
⑹ Ｙの地域に見られる伝統的な住居を，次から１つ選びなさい。
ア　日干しれんがの家　　イ　高床の家　　ウ　組み立て式の家

⑺ 世界の三大穀物とは，米・小麦とあと１つは何か。
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名前

学年 クラス 得点

100

社会　全　地理分野 実施日：　　　　月　　　　日 単元テスト2

11	右の地図を見て，次の問いに答えなさい。
⑴ あは中国の首都である。首都名を，次
から 1つ選びなさい。
ア ホンコン　　イ ペキン
ウ ナンキン　　エ シャンハイ

⑵ Ａ，Ｂの河川名をそれぞれ答えなさい。
⑶ 中国の人口の90％以上をしめるのは何
族か。

⑷ 右のグラフは，ある農作物の生産割合を示して
いる。あてはまるものを，次から１つ選びなさい。
ア 米　　イ 小麦　　ウ とうもろこし
⑸ ⑷の農作物の栽培がさかんな地域は，地図中の
Ａ，Ｂのどちらの河川の流域か。

⑹ ■は，外国企業の資本や技術の導入を積極的に
受け入れるために設けられた地区である。これらの地区を何というか。

⑺ Ｘ，Ｙの正式国名を答えなさい。
⑻ Ｘ，Ｙの国の国境は，北緯何度の緯線を基準にしているか。

22	右の地図を見て，次の問いに答えなさい。
⑴ Ａ国の国名を答えなさい。
⑵ 次の問いに答えなさい。
①　Ｂ国が植民地であった時代
に開かれた大農園を何という
か。

②　Ｂ国の輸出品の変化を示し
た右のグラフ中の ａ，ｂにあてはま
るものを，次からそれぞれ選びなさい。

　ア コーヒー豆　　イ 天然ゴム
　ウ 自動車　　　　エ 機械類
⑶ Ａ国やＢ国など，東南アジアの10か国が加
盟している東南アジア諸国連合の略称をアル
ファベットで答えなさい。

⑷ Ｃ国の人々の大部分が信仰している宗教は何か。
⑸ Ｘ地域で栽培がさかんな農作物を，次から１つ選びなさい。
ア 茶　　イ コーヒー　　ウ 綿花　　エ バナナ

⑹ Ｄ国の国土の大部分が属する気候帯は何か。
⑺ Ｙの湾名と，この地域が大産出地となっている鉱産資源は何か。

2 アジア

Ａ

Ｂ

ＣＣ
Ｙ

0 1000km

Ｘあ

10.6
6.4
5.6

インドネシア
バングラデシュ

4.3

その他
23.6

中国  
27.6％

インド
21.9

（2019/20年版「世界国勢図会」より）
（2017年）

7.7
億 t

ベトナム

タイ

Ａ
Ｂ

Ｘ

Ｙ

D
C

（2019/20年版「世界国勢図会」ほかより）

2017年

その他
26.0

41.0％

原油
23.8％

16.4
14.1

木材
パーム油 8.9
10.8

 その他
39.4

石油製品
7.4
パーム油 4.5 液化天然ガス 4.3

精密機械 3.4

a
b

b

1980年

1	1	 5点×10＝50点

⑴

⑵

①

②
ａ 

ｂ 

⑶

⑷

⑸

⑹

⑺

湾
名

資
源

⑴

⑵
Ａ

Ｂ

⑶ 族

⑷

⑸

⑹

⑺
Ｘ

Ｙ

⑻ 北緯 度

2	2	 5点×10＝50点

タイ

プランテーション

イ

エ

ASEAN

ヒンドゥー教

ア

乾燥帯

ペルシア湾

石油〔原油〕

イ

黄河

長江

漢

ア

Ｂ

経済特区

朝鮮民主主義人民共和国

大韓民国

38



名前

学年 クラス 得点

100

社会　全　地理分野 実施日：　　　　月　　　　日 単元テスト3

11	右の地図を見て，次の問いに答えなさい。
⑴ Ｘは北緯何度の緯線か。次から１つ
選びなさい。
ア 20度　　イ 30度
ウ 40度　　エ 50度

⑵ Ａの山脈名とＢ，Ｃの海洋名を答え
なさい。

⑶ 次の文にあてはまる国を，地図中の
ア～オからそれぞれ選びなさい。
①　ライン川沿いにルール工業地域があり，強い経済力をもっている。
②　18世紀に産業革命がおこり，かつては「世界の工場」とよばれていた。
③　小麦の生産で有名で，ヨーロッパ諸国に多く輸出している。
④　ポルダーとよばれる干拓地が見られ，酪農や園芸農業がさかんである。

⑷ エ国について，主に話されている言語の系統を，次から１つ選びなさい。
ア ゲルマン系言語　　イ スラブ系言語　　ウ ラテン系言語

⑸ 地図中のヨーロッパの国々で主に信仰されている宗教を何というか。
⑹ 　　　は，ある地域組織の加盟国を示している。次の問いに答えなさい。
①　この地域組織の略称を答えなさい。
②　この地域組織の多くの加盟国で導入されている共通通貨を何というか。

⑺ あ国は，近年急速な経済成長をとげ，ブラジル・中国・インド・南アフ
リカ共和国とともに何とよばれているか。アルファベットで答えなさい。

22	右の地図を見て，次の問いに答えなさい。
⑴ 緯度０度の赤道はどれか。地図中のア～エか
ら１つ選びなさい。

⑵ Ｘの砂漠名を答えなさい。
⑶ 次の文中の　　　①～③にあてはまる数字や
語句をそれぞれ答えなさい。

　 アフリカの国々の多くは，かつてヨーロッパ
諸国の　　　であったが，　　　年代以降に次々と独立した。しかし，独
立後も発展が遅れ，特定の商品作物や鉱産資源の生産と輸出にたよる　　
　経済の国が多い。

⑷ カカオ豆の生産量が世界有数の国を，地図中のＡ～Ｄから１つ選びなさい。
⑸ 1991年まではアパルトヘイトとよばれる人種隔離政策がとられ，金，白
金やダイヤモンドの産出が多い国を，地図中のＡ～Ｄから１つ選びなさい。
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名前

学年 クラス 得点

100

社会　全　地理分野 実施日：　　　　月　　　　日 単元テスト4

南北アメリカ，オセアニア4
11	右の地図を見て，次の問いに答えなさい。
⑴ Ａ，Ｂの山脈名とＣ，Ｄの河川名を
答えなさい。

⑵ Ｘは西経何度の経線か。
⑶ 中南アメリカからアメリカ合衆国に
移住してきた人やその子孫で，スペイ
ン語を話す人々を何というか。

⑷ Ｙの地域でさかんに栽培されている
農作物は何か。

⑸ Ｚは，北緯37度以南の地域で，ここ
では1970年代以降に工業が発達した。
この地域を何というか。

⑹ 次の文にあてはまる都市を，地図中のア～エからそれぞれ選びなさい。
①　アメリカ合衆国第２の都市で，航空機産業や映画産業が発達している。
②　メキシコ湾岸油田に近い都市で，石油化学工業がさかんである。
③　近郊のサンノゼは，電子工業がさかんでシリコンバレーとよばれる。
④　アメリカ合衆国最大の都市で，政治・経済・文化の中心地である。

⑺ Ｄの河川の流域で深刻化している環境問題は何か。次から１つ選びなさ
い。
ア 砂漠化　　イ 熱帯雨林の破壊　　ウ 酸性雨　　エ 騒音問題
⑻ あ国の公用語は何か。
⑼ あ国の生産量が世界一の農産物は，さとうきびとあと１つは何か。

22	右の地図を見て，次の問いに答えなさい。
⑴ オーストラリアの先住民を何というか。
⑵ Xの地域で飼育がさかんな家畜を，次から
１つ選びなさい。
ア 牛　　イ 羊　　ウ ぶた
⑶ ▲，■で産出する鉱産資源を，次からそれ
ぞれ選びなさい。
ア 石油　　イ 鉄鉱石
ウ 石炭　　エ ボーキサイト

⑷ 右のグラフは，オーストラリアの
貿易相手国の変化を示したものであ
る。　　　にあてはまる国はどこか。Ａ
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名前

学年 クラス 得点

100

社会　全　地理分野 実施日：　　　　月　　　　日 単元テスト5

日本のすがた5
11	右の地図を見て，次の問いに答えなさい。
⑴ 　　　で示した大陸を何
というか。

⑵ 日本の標準時子午線にあ
たる経線を，地図中のア～
エから１つ選びなさい。

⑶ 日本の東西南北のいずれ
かの端にあたるＡ～Ｄの島
名を，それぞれ答えなさい。

⑷ Ａの島をはじめ，現在ロ
シアに占拠されている島々
のことを何というか。

⑸ Ｃの島では，島の水没に
よって日本の が縮小するのを防ぐため，多額の費用をかけて護岸工
事が行われた。 にあてはまる語句を答えなさい。

22	右の地図を見て，次の問いに答えなさい。
⑴ Ａ～Ｄのうち，道県名と道県
庁所在地名が異なるものを２つ
選びなさい。

⑵ 日本列島が属する造山帯を何
というか。

⑶ Ｘに見られる，湾と岬が連続
する入り組んだ海岸地形を何と
いうか。

⑷ Ｙの矢印に沿って見られる自
然地形を，次から１つ選びなさ
い。
ア 木曽山脈→紀伊山地→赤石山脈
イ 関東山地→飛驒山脈→赤石山脈
ウ 飛驒山脈→木曽山脈→赤石山脈
エ 奥羽山脈→赤石山脈→木曽山脈

⑸ Ｚの都市の雨温図を，右のア，イか
ら１つ選びなさい。

⑹ 災害がおこったときの被害の想定範囲や避難経路を示した地図を何とい
うか。
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名前

学年 クラス 得点

100

社会　全　地理分野 実施日：　　　　月　　　　日 単元テスト6

九州，中国・四国，近畿，中部6
11	右の地図を見て，次の問いに答えなさい。
⑴ Ａ，Ｂの山地名とＣの河川名を
答えなさい。

⑵ 右の雨温図
は，どの都市
のものか。地
図中のア～エ
から１つ選びなさい。

⑶ 世界自然遺産に登録されている
Ｘの島名を答えなさい。

⑷ Ｙで示した２つの平野でさかんに行われている，ビニールハウスなどを
使って野菜の出荷時期を早める栽培のしかたを何というか。

⑸ 九州地方の■は何の工場の分布を示しているか。次から１つ選びなさい。
ア 製鉄所　　イ IC工場　　ウ 印刷工場　　エ 石油化学工場

⑹ 次の文にあてはまる県を，地図中のⓐ～ⓔからそれぞれ選びなさい。
①　この県の県庁所在地は，中国・四国地方の地方中枢都市である。
②　琉球王国が栄えた歴史があり，アメリカ軍基地が今も多く残っている。
③　八幡製鉄所の操業をきっかけにして北九州工業地域（帯）が形成された。

22	右の地図を見て，次の問いに答えなさい。
⑴ Ａの山地名，Ｂの湖名，Ｃの河川名，
Ｄの盆地名を答えなさい。

⑵ 大阪郊外の千里や泉北の丘陵地などに
つくられた大規模な住宅団地のことを何
というか。

⑶ Ｄの盆地でぶどうのほかに栽培がさか
んな果物を，次から１つ選びなさい。
ア みかん　　イ りんご　　ウ もも

⑷ Ｘ，Ｙに広がる工業地帯の名前をそれぞれ答え
なさい。

⑸ 右のグラフは，愛知県の工業生産額の内わけを
示している。ⓐにあてはまるものを，次から１つ
選びなさい。
ア 情報通信機械　　イ 電子部品
ウ 輸送用機械　　　エ 食料品
⑹ 雪が多い日本海側の輪島市や小千谷市などで冬の間の副業から発達した，
地域の特色を生かした産業を何というか。
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（2020年版「データでみる県勢」より）
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1月 7 12

年平均気温16.3℃
年降水量1082mm

（令和２年版「理科年表」より）
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名前

学年 クラス 得点

100

社会　全　地理分野 実施日：　　　　月　　　　日 単元テスト7

関東，東北，北海道7
11	右の地図を見て，次の問いに答えなさい。
⑴ Ａの山地名とＢの河川名を答えなさい。
⑵ 関東平野の台地をおおっている，富士山や浅
間山などの火山灰が積もってできた赤土を何と
いうか。

⑶ 次の文中の　　　①～③にあてはまる語句を
それぞれ答えなさい。

　 東京都の23区のうち，千代田区，中央区，港区などは　　　とよばれ，
国会議事堂，最高裁判所，中央官庁などが集まる　　　の中心であり，大
企業や銀行の本社などが集まる　　　の中心である。

⑷ Ｘにある国際空港を何というか。
⑸ 右のグラフは，東京都の工業生産額の内わけを
示している。グラフ中のⓐにあてはまるものを，
次から１つ選びなさい。
ア 食料品　　イ 印刷　　ウ 石油製品

⑹ 関東地方の各県でさかんな，大都市向けに野菜
や花を栽培する農業を何というか。

⑺ 浅間山の山ろくで栽培がさかんな高原野菜を，次から１つ選びなさい。
ア たまねぎ　　イ ピーマン　　ウ なす　　エ キャベツ

22	右の地図を見て，次の問いに答えなさい。
⑴ Ａの半島名，Ｂの山脈名，Ｃの海岸名を答えな
さい。

⑵ Ｃに見られる出入りの多い海岸地形を何というか。
⑶ 東北地方の太平洋側の夏の気候に影響をあたえ
るＸの風を何というか。

⑷ 北海道の先住の人々を何というか。
⑸ 北海道の道庁所在地の位置を，地図中のア～エ
から１つ選びなさい。

⑹ 次の資料は，①～⑥の県の統計を示している。①，③，⑤の県にあては
まるものを，資料中のア～カからそれぞれ選びなさい。

①

②

③

11		 5点×10＝50点

22		 5点×10＝50点

Ａ
Ｂ

X

浅間山浅間山

東京都

20.1％

（2017年）

7.9
兆円 10.3

9.6

その他
60.0

輸送用
機械

電気機械

ⓐ

（2020年版「データでみる県勢」より）

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｘ
エ

ウ

イ

ア

①

②
③

④

⑤⑥

⑴
Ａ 山地

Ｂ 川

⑵

⑶

①

②

③

⑷

⑸

⑹

⑺

⑴

Ａ 半島

Ｂ 山脈

Ｃ 海岸

⑵

⑶

⑷ の人々

⑸

⑹

①

③

⑤

項目
県

面積
（km²）

人口
（千人）

米の収穫量
（千ｔ）

りんごの収穫量
（ｔ）

さくらんぼの収穫量
（ｔ）※

工業生産額
（億円）※

ア 15,275 1,241 273 47,300 　　　－ 25,432 
イ 7,282 2,316 371 2,730 　　　－ 44,953 
ウ 9,323 1,090 374 41,300 14,500 29,215 
エ 13,784 1,864 364 25,700 　　　－ 51,571 
オ 11,638 981 491 23,000 　　　－ 13,898 
カ 9,646 1,263 263 445,500 　　　－ 19,361 

※は2017年，ほかは2018年（2020年版「データでみる県勢」ほかより）
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名前

学年 クラス 得点

100

社会　全　地理分野 実施日：　　　　月　　　　日 単元テスト8

日本の産業8
11	次の問いに答えなさい。
⑴ 地図中の　　　は，ある果物の生産量の上
位３県（2018年）を示している。あてはまる
ものを，次から１つ選びなさい。
ア ぶどう　　イ りんご　　ウ みかん

⑵ 日本の農業の特色について述べた文を，次
から２つ選びなさい。
ア 食料自給率は先進国の中でも高い。　　イ 兼業農家数は少ない。
ウ 農業従事者の高齢化が進んでいる。　　エ 畑よりも田の面積が広い。
⑶ Ｘの県で有名な木の種類は何か。次から１つ選びなさい。
ア すぎ　　イ ひのき　　ウ ひば
⑷ 暖流と寒流が出会い，好漁場となるところを何というか。また，その位
置を，地図中のア，イから選びなさい。

⑸ 右のグラフは，日本の漁業種類別漁獲量
の推移を示している。Ａ～Ｃにあてはまる
漁業を，それぞれ答えなさい。

⑹ グラフ中の養殖漁業とともに，「育てる
漁業」とよばれている漁業を何というか。

22	次の問いに答えなさい。
⑴ 次の文中の　　　①～③にあてはまる語句をそれぞれ答えなさい。
　 1980年代，日本と欧米との貿易　　　が深刻になった。その緩和のため
に現地生産が行われるとともに，日本企業は人件費の安い　　　や東南ア
ジアへ進出した。その一方，日
本国内では工場の閉鎖や縮小が
増え，産業の　　　が進んで
いった。

⑵ 地図中のＡ～Ｄの工業地帯・
地域の種類別工業生産額割合を
示したものを，右のグラフ中の
ア～エからそれぞれ選びなさい。

⑶ 地図中のＸ地域を何というか。
⑷ 主に内陸部につくられている
工場を，次から１つ選びなさい。
ア 製鉄所　　イ IC 工場
ウ 石油化学工場

⑸ 商業，運輸・通信業，金融・保険業，サービス業などは，第何次産業に
あてはまるか。

①

②

③

11		 5点×10＝50点

22		 5点×10＝50点

ア

イ

Ｘ

0 200km

※工業地帯・地域の範囲は，各都府県単位で示している。

Ａ

Ｂ Ｃ Ｄ

XX

ア

イ

ウ

エ

9.8兆円

57.8兆円

39.7兆円

12.2兆円

（2017年）
金属　　機械　　化学　　食料品　　せんい　　その他

0.5

0.2

8.0

5.0 1.07.5

0.66.6

15.8

0.2

15.0

4.7 0.86.2

5.6 0.5

（2020年版「データでみる県勢」より）

16.3%16.3% 16.916.9 14.114.146.646.6

9.49.4 9.59.5
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⑵
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（2019/20年版「日本国勢図会」ほかより）
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名前

学年 クラス 得点

100

社会　全　地理分野 実施日：　　　　月　　　　日 単元テスト9

人口・資源から見た日本9
11	次の問いに答えなさい。
⑴ 現在（2019年）の世界の総人口は約何億人か。次から１つ選びなさい。
ア 13億人　　イ 35億人　　ウ 77億人　　エ 100億人

⑵ 人口密度が極端に低い地域を，次から２つ選びなさい。
ア アジアの稲作地帯　　イ オーストラリアの内陸部
ウ 北西ヨーロッパ　　　エ 北極圏周辺の寒帯地域

⑶ 発展途上国で見られる，急激に人口が増加する現象のことを何というか。
⑷ Ａ～Ｃは，1935年，1960年，2015年のいずれかの日本の人口構成を表
している。Ａ～Ｃを年代
の古い順に並べなさい。

⑸ 発展途上国に多い富士
山型のグラフを，Ａ～Ｃ
から１つ選びなさい。

⑹ 三大都市圏を形成する中心都市は，東京・大阪とあと１つはどこか。
⑺ 三大都市圏の人口は，日本全体の人口の約何％か。最も近いものを，次
から１つ選びなさい。
ア 10％　　イ 25％　　ウ 50％　　エ 70％
⑻ 人口が極度に集中する状態を何というか。
⑼ ⑻の地域でおこっている問題を，次から１つ選びなさい。
ア 地価の高騰　　イ 公共交通機関の廃止　　ウ 学校や病院の閉鎖

22	次の問いに答えなさい。
⑴ 埋蔵量が非常に少なく，技術的・経済的に取り出すことが難しい，コバ
ルトやマンガンなどの希少金属を何というか。

⑵ 日本が最も多く石炭と鉄鉱石を輸入している相手国はどこか。
⑶ 右のグラフは，石炭，石油の
国別産出量割合を示している。

　　　　Ａ，Ｂは石炭・石油のそ
れぞれどちらか。また，グラフ
中の　　　Ｘ，Ｙにあてはまる
国名をそれぞれ答えなさい。

⑷ 二酸化炭素などの温室効果ガスが原因となっておこる環境問題は何か。
⑸ 風力や太陽光など，くり返し利用できるエネルギーを何というか。
⑹ 現在の日本の発電の中心は何発電か。
⑺ 日本において，人口密集地から離れた海岸部に分布している発電所を，
次から１つ選びなさい。
ア 水力発電　　イ 火力発電　　ウ 原子力発電　　エ 地熱発電

11		 5点×10＝50点

22		 5点×10＝50点
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⑸

⑹

⑺

⑻

⑼

⑴

⑵

⑶

Ａ

Ｂ

Ｘ

Ｙ

⑷

⑸

⑹

⑺

⑵は順不同

80

60

40

20

0

歳
80

60

40

20

0

歳
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（2019/20年版「日本国勢図会」より）
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名前

学年 クラス 得点

100

社会　全　地理分野 実施日：　　　　月　　　　日 単元テスト10

日本と世界の結びつき，地形図10
11	次の問いに答えなさい。
⑴ 右の資料１中の　　　Ａ，Ｂ
は，海上輸送・航空輸送のそれ
ぞれどちらか。

⑵ 貿易額が日本最大の貿易港を，
次から１つ選びなさい。
ア 名古屋港
イ 関西国際空港
ウ 横浜港　　エ 成田国際空港

⑶ 人の乗りかえや物の積みかえの中継点となる，ある地域における拠点空
港を何というか。

⑷ 右の資料２中の　　　Ｘ，Ｙ
にあてはまる国名をそれぞれ答
えなさい。

⑸ 右の資料３中の①～④にあて
はまる品目を，次からそれぞれ
選びなさい。
ア 自動車　　　イ 衣類
ウ 液化ガス　　エ 機械類

⑹ 貿易で輸入額が輸出額を上回
る輸入超過状態を何というか。

⑺ 自由貿易を推進し，貿易摩擦
などの問題を解決する国際機関
を何というか。

22	右の地形図を見て，次の問いに答えなさい。
⑴ この地形図の縮尺はいくらか。
⑵ Ａ地点から北西に向かって扇の
ような形に広がる傾斜地を何とい
うか。

⑶ Ｂ－Ｃ間は，地形図上で２cm
である。実際の距離は何ｍか。

⑷ ⑵の傾斜地は，主に何に利用さ
れているか。次から１つ選びなさ
い。
ア 水田　　イ 果樹園　　ウ 広葉樹林　　エ 茶畑

⑸ Ｄの地図記号が表す施設は何か。

Ａ

Ｂ

ＣＤ

Ａ

Ｂ

ＣＤ

　（国土地理院発行　平成 18年「石和」）

11		 5点×12＝60点

22		 8点×5＝40点

⑴
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⑶ ｍ

⑷

⑸

23.9兆円

54.9兆円
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16.4%
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事務用機器 2.1科学光学機器 6.1

その他 72.1

機械類 34.8%

乗用自動車

鉄鋼

その他 30.719.1

（2019/20年版「日本国勢図会」より）
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資料１　日本の輸出にしめる貨物割合

輸出
81兆4788億円

82兆7033億円
輸入

（2018年）（2019/20年版「日本国勢図会」より）
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（2019/20年版「日本国勢図会」より）
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名前

学年 クラス 得点

100

社会　全　歴史分野 実施日：　　　　月　　　　日 単元テスト11

弥生時代までの日本，世界の文明1
11	次のＡ～Ｄの文を読んで，あとの問いに答えなさい。
Ａ この地域では，紀元前1600年ごろに殷（商）という国が生まれ，祭りに
使う青銅器やａ漢字のもとになった文字がつくられた。

Ｂ この地域では，紀元前3000年ごろから都市が生まれ，文字が使われた。
紀元前1800年ごろにはハンムラビ法典がつくられた。

Ｃ この地域では，紀元前2500年ごろ，ｂ生活排水やごみを処理する施設を
備えた計画的なれんがづくりの都市が栄え，文字も使われていた。

Ｄ 地中海沿岸地域では，ｃアテネなどの都市国家で哲学や芸術が発達した。
⑴ Ａ～Ｃの文で述べた地域を流れる河川を，次からそれぞれ選びなさい。
ア インダス川　　イ ナイル川
ウ 黄河 　　　エ ティグリス川・ユーフラテス川

⑵ 下線部ａの文字を何というか。
⑶ Ｂで述べた文明を何というか。
⑷ 下線部ｂの都市遺跡を何というか。
⑸ 下線部ｃのことを，カタカナで何というか。
⑹ 次のことがらと関係が深いものを，Ａ～Ｄからそれぞれ選びなさい。
①　太陰暦，１週間７曜制，60進法　　②　インダス文字，バラモン　　
③　成人男子による民主政，ヘレニズム

22	右の年表を見て，次の問いに答えなさい。
⑴ 下線部ａのころの遺跡を，次から１
つ選びなさい。
ア 吉野ヶ里遺跡　　イ 岩宿遺跡
ウ 三内丸山遺跡　　エ 登呂遺跡

⑵ 下線部ｂの縄文土器がつくられてい
た時代の説明として誤っているものを，
次から１つ選びなさい。
ア 人々は，集団をつくり，たて穴住
居に分かれて住んでいた。

イ 魔よけや食物の豊かさを祈るために，土偶がつくられた。
ウ 青銅器や鉄器が道具として使われていた。
エ 人々は，主に狩りや採集によって食料を得ていた。

⑶ 下線部ｃのころ，稲をたくわえるためにつくられた倉庫を何というか。
⑷ 下線部ｄについて，中国の皇帝から倭の奴国の王に授けられたとされる
金印が見つかったのは現在のどこか。次から１つ選びなさい。
ア 奈良県　　イ 福岡県　　ウ 島根県　　エ 長崎県

⑸ 下線部ｅの女王の名前を答えなさい。

時代 主なできごと

旧石器 ａ打製石器が使われる

縄文 ｂ縄文土器がつくられる

弥生 ｃ稲作が広まる

ｄ 倭の奴国の王が中国に
使いを送る

ｅ 邪馬台国の女王が中国
に使いを送る

11		 6点×10＝60点

⑴

Ａ

Ｂ

Ｃ

⑵

⑶

⑷

⑸

⑹

①

②

③

⑴

⑵

⑶

⑷

⑸

22		 8点×5＝40点

ウ

エ

ア

甲骨文字

メソポタミア文明

モヘンジョ・ダロ

ポリス

Ｂ

Ｃ

Ｄ

イ

ウ

高床倉庫

イ

卑弥呼



名前

学年 クラス 得点

100

社会　全　歴史分野 実施日：　　　　月　　　　日 単元テスト12

11	次の文を読んで，あとの問いに答えなさい。
３世紀後半には，奈良盆地を中心とする地域に大和政権が生まれ，大きな

古墳がつくられるようになった。５世紀には，大和政権の王は，九州から東
北地方南部の豪族を従えて ａ とよばれた。６世紀，豪族の争いが続くな
か， ｂ と結びつきの強い蘇我氏が勢力を強め，推古天皇の摂政となった
聖徳太子は，蘇我馬子と協力して，ｃ政治の改革を進めた。
聖徳太子の死後，ｄ中大兄皇子は中臣鎌足らとともに蘇我氏を倒し，ｅそ
れまで豪族が支配していた土地と人民を国家のものとする原則を出して，政
治の改革を始めた。
⑴ ａ にあてはまる語句を答えなさい。
⑵ ｂ には，朝鮮半島から日本列島に移り住み，さまざまな技術や文化
を伝えた人々を表す語句があてはまる。その語句を答えなさい。

⑶ 下線部ｃのうち，家がらではなく，個人の才能によって役人を採用する
制度を何というか。

⑷ 下線部ｄの人物は，のちに即位して何という天皇になったか。次から１
つ選びなさい。
ア　天武天皇　　イ　聖武天皇　　ウ　天智天皇

⑸ 下線部ｅの原則を何というか。

22	右の年表を見て，次の問いに答えなさい。
⑴ 下線部ａの都に税として運ばれた
地方の特産物を何というか。次から
１つ選びなさい。
ア　租　　イ　雑徭　　ウ　調

⑵ 下線部ｂの法令が出されたために
増加した貴族や寺社の私有地は，の
ちに何とよばれるようになったか。

⑶ 下線部ｂ，ｅのころに栄えた文化
の名称を答えなさい。また，その文
化にあてはまるものを，次からそれぞれ選びなさい。
ア　平等院鳳凰堂　　イ　法隆寺釈迦三尊像　　ウ　銀閣　　エ　万葉集

⑷ 下線部ｃのときの天皇はだれか。
⑸ ｄ ， ｇ にあてはまる戦乱を，次からそれぞれ選びなさい。
ア　平治の乱　　イ　平将門の乱　　ウ　壬申の乱　　エ　承久の乱

⑹ ｆ にあてはまる語句を答えなさい。
⑺ 下線部ｈの人物が貿易を行った中国の国名を，次から１つ選びなさい。
ア　明　　イ　元　　ウ　宋　　エ　漢

2 古墳～平安時代

年代 主なできごと

710
743
794
894
935
1016
1086
1159
1167

ａ平城京に都を移す

ｂ墾田永年私財法を出す

ｃ平安京に都を移す
　遣唐使が停止される
　 ｄ がおこる

ｅ藤原道長が摂政となる
　白河上皇が ｆ を始める
　 ｇ がおこる

ｈ平清盛が太政大臣となる

1	1	 8点×5＝40点

⑴

⑵

⑶

ｂ

文
化

記
号

ｅ

文
化

記
号

⑷

⑸
ｄ

ｇ

⑹

⑺

⑴

⑵

⑶

⑷

⑸

2	2	 6点×10＝60点

⑸は両方できて得点

大王

渡来人

冠位十二階（の制度）

ウ

公地・公民

ウ

荘園

天平文化

エ

国風文化

ア

桓武天皇

イ

ア

院政

ウ



名前

学年 クラス 得点

100

社会　全　歴史分野 実施日：　　　　月　　　　日 単元テスト13

11	次のＡ～Ｄの文を読んで，あとの問いに答えなさい。
Ａ 国ごとに ① を，荘園・公領ごとに ② を置くことを朝廷に認めさ
せた私は，征夷大将軍に任じられて，武家政治を始めました。

Ｂ 将軍が殺害されるという幕府の混乱を見た私は，朝廷の勢力の拡大をは
かって兵を挙げましたが，幕府の大軍に敗れました。

Ｃ 新興の武士や有力な御家人を味方につけた私は，鎌倉幕府をほろぼし，
天皇を中心とする新しい政治を始めました。

Ｄ 明の求めに応じて倭寇を禁じた私は，正式の貿易船に勘合という合い札
をもたせて，明と貿易を始めました。

⑴ Ａの ①，②にあてはまる語句をそれぞれ答えなさい。
⑵ Ｂのできごとのあと，京都に置かれたものを，次から１つ選びなさい。
ア 京都所司代　　イ 寺社奉行　　ウ 六波羅探題　　エ 政所

⑶ ＢとＣの間におきたできごとを，次から１つ選びなさい。
ア 応仁の乱　　イ 元寇　　ウ 平氏の滅亡　　エ 南北朝の統一
⑷ Ｃの　　　の政治を何というか。
⑸ Ｄのころの文化にあてはまるものを，次から１つ選びなさい。
ア　観阿弥・世阿弥が能を大成した。
イ　運慶らが金剛力士像を制作した。
ウ　菱川師宣が町人の風俗を浮世絵にえがいた。
エ　千利休が質素なわび茶の作法を大成した。

⑹ Ａ～Ｄの私にあたる人物の名前をそれぞれ答えなさい。

22	右の年表を見て，次の問いに答えなさい。
⑴ ａ にあてはまる人物の名前を答
えなさい。

⑵ 下線部ｂについて，鉄砲を有効に
使った戦法で織田信長が武田氏を破っ
た戦いを，次から１つ選びなさい。
ア 関ヶ原の戦い　　イ 長篠の戦い
ウ 桶狭間の戦い　

⑶ 下線部ｃについて，16世紀前半の
ヨーロッパでルターらが始めた，カト
リック教会の腐敗をただそうとする運動を何というか。

⑷ 下線部ｄについて，安土の城下で信長が行った，市場の税を免除して，
座の特権を廃止する政策を何というか。

⑸ 下線部ｅやｆによって豊臣秀吉が進めた，武士と農民の身分を区別する
政策を何というか。

3 鎌倉～安土桃山時代，大航海時代

1	1	 6点×10＝60点

2	2	 8点×5＝40点

⑴

⑵

⑶

⑷

⑸

年代 主なできごと
1522

1543

1549

1573

1576

1582

1588

　 ａ の船隊が世界一周
を達成する

ｂ鉄砲が伝わる

ｃキリスト教が伝わる
　室町幕府がほろびる

ｄ織田信長が安土城を築く

ｅ太閤検地が始まる

ｆ刀狩令が出される

⑴
①

②

⑵

⑶

⑷

⑸

⑹

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ

マゼラン

イ

宗教改革

楽市・楽座

兵農分離

守護

地頭

ウ

イ

建武の新政

ア

源頼朝

後鳥羽上皇

後醍醐天皇

足利義満



名前

学年 クラス 得点

100

社会　全　歴史分野 実施日：　　　　月　　　　日 単元テスト14

江戸時代，ヨーロッパの近代化4
11	次の問いに答えなさい。
⑴ 江戸時代の大名のうち，関ヶ原の戦いのころに徳川氏に従った大名を何
というか。

⑵ 江戸時代の農村の様子にあてはまらないものを，次から１つ選びなさい。
ア 農民は，五人組の制度によって，犯罪の防止や年貢の納入に連帯責任
を負わされていた。

イ 千歯こきや備中ぐわなど，農具の改良がすすんだ。
ウ 綿，あぶらななどの商品作物の栽培が広まった。
エ 米の裏作に麦をつくる二毛作が行われるようになった。 

⑶ 鎖国の間も，長崎での貿易を許されたヨーロッパの国はどこか。
⑷ 江戸時代に，米や特産物を運び入れて売りさばくために，諸藩が大阪に
設けた建物を何というか。

⑸ 徳川吉宗が裁判の基準を示すために定めた法令を何というか。
⑹ 寛政の改革で行われた政策にあてはまるものを，次から１つ選びなさい。
ア 株仲間を奨励し，特権をあたえるかわりに税を取った。
イ 大名の参勤交代をゆるめるかわりに，幕府に米を献上させた。
ウ 旗本や御家人の生活を救うため，借金を帳消しにした。
エ 物価を下げるため，株仲間の解散を命じた。

⑺ 天保のききんによって多くの餓死者が出るなか，大阪で挙兵したもと大
阪町奉行所の役人だった人物の名前を答えなさい。

22	右の年表を見て，次の問いに答えなさい。
⑴ 下線部ａの蒸気機関を動力とする機
械によって工業が発達し，人々の生活
が大きく変化した。この変革名と，こ
の変革が始まった国名を答えなさい。

⑵ 下線部ｂのときに出された，自由，
平等，人民主権，私有財産の不可侵な
どをうたった宣言を何というか。

⑶ 下線部ｃは，どの国とどの国との戦
いか。次から１つ選びなさい。
ア イギリスとインド　　イ イギリスと清
ウ アメリカとインド　　エ アメリカと清
⑷ 下線部ｄで北部を率いたアメリカ大統領と，下線部ｅの動きの中心と
なったプロイセンの首相を，次からそれぞれ選びなさい。
ア ワシントン　　イ ビスマルク　　ウ カルバン　　　
エ リンカン　　オ コロンブス

11		 10点×7＝70点

⑴

⑵

⑶

⑷

⑸

⑹

⑺

22		 5点×6＝30点

⑴

変
革

国
名

⑵

⑶

⑷
ｄ

ｅ

年代 主なできごと
1769 

1776

1789

1840

1865

1871

ａ ワットが蒸気機関を改良
する
　 アメリカ独立宣言

ｂフランス革命がおこる

ｃアヘン戦争がおこる

ｄ南北戦争が終結する

ｅドイツが統一される

外様大名

エ

オランダ

蔵屋敷

公事方御定書

ウ

大塩平八郎

産業革命

イギリス

人権宣言

イ

エ

イ



名前

学年 クラス 得点

100

社会　全　歴史分野 実施日：　　　　月　　　　日 単元テスト15

幕末，明治時代①5
11	次のＡ～Ｄの文を読んで，あとの問いに答えなさい。
Ａ 大老の井伊直弼は，反対派の意見をおさえて日米修好通商条約を結び，
函館・神奈川（横浜）・ ・新潟・兵庫（神戸）の５港を開いた。

Ｂ 藩は，下関海峡を通る外国船を砲撃したが，翌年，イギリスなど
の４か国の艦隊に攻撃され，下関砲台を占領された。

Ｃ 徳川慶喜は，新政権に影響力を残そうと考え，政権を朝廷に返上するこ
とを申し出た。

Ｄ 新政府が徳川慶喜に官職や領地の返上を命じたことを不満とし，旧幕府
軍は鳥羽・伏見で新政府軍と戦争を始めた。

⑴ Ａの下線部の条約は，日本にとって不利な不平等条約であった。日本に
不利な点の一つは，アメリカに何という政治上の権利を認めていたことか。

⑵ Ａの にあてはまる港の名前を答えなさい。
⑶ Ｂの にあてはまる藩の名前を答えなさい。
⑷ Ｃのできごとを何というか。
⑸ Ｄの下線部について，翌年まで続いたこの戦争を何というか。

22	右の年表を見て，次の問いに答えなさい。
⑴ 下線部ａの一部を示した次の文
中の にあてはまる語句を答
えなさい。
 「一　広ク ヲ興シ万機公論
ニ決スベシ」

⑵ 下線部ｂによって，藩主から政
府に返上されたものは何か。

⑶ 下線部ｃによって，政府の役人が全国を統治する中央集権国家の基礎が
つくられた。ｃの にあてはまる語句を答えなさい。

⑷ 下線部ｃと同じ年に欧米へ派遣された使節団の代表はだれか。また，こ
の年，日本と対等な立場で条約を結んだ国はどこか。

⑸ 下線部ｄについて，次の問いに答えなさい。
①　富岡製糸場のような官営模範工場をつくり，新しい技術の開発と普及
を行って，政府が近代産業を育てようとしたことを何というか。

②　下線部ｄと同じ年のできごとを，次から１つ選びなさい。
　ア 学制が出される。　　　　イ 王政復古の大号令が出される。
　ウ 安政の大獄がおこる。　　エ 沖縄県が設置される。

⑹ 下線部ｅによって，地価の何％を地租として納めることとなったか。
⑺ 下線部ｆはどこの国と結ばれたか。また，この条約によって，日本領と
されたのはどこか。

11		 8点×5＝40点

⑴

⑵

⑶

⑷

⑸

年代 主なできごと
1868

1869

1871

1872

1873

1875

ａ五箇条の御誓文が出される

ｂ版籍奉還が行われる

ｃ　　　が行われる

ｄ富岡製糸場ができる

ｅ地租改正が行われる

ｆ樺太・千島交換条約を結ぶ

⑴

⑵

⑶

⑷

代
表

国

⑸
①

②

⑹

⑺

国
名
日
本
領

2	2	 6点×10＝60点

領事裁判権
〔治外法権〕

長崎

長州

大政奉還

戊辰戦争

会議

土地と人民

廃藩置県

岩倉具視

中国〔清〕

殖産興業

ア

３％

ロシア

千島列島



名前

学年 クラス 得点

100

社会　全　歴史分野 実施日：　　　　月　　　　日 単元テスト16

明治時代②6
11	次の問いに答えなさい。
⑴ 西郷隆盛を中心とする鹿児島の士族らがおこした反乱を何というか。
⑵ 国会開設までの流れについてまとめた次のできごとを年代の古い順に並
べたとき，３番目にあたるものを選びなさい。
ア　政府は，10年後に国会を開くことを国民に約束した。
イ　内閣制度がつくられた。
ウ　板垣退助らが民撰議院設立の建白書を提出した。
エ　大隈重信が立憲改進党を結成した。

⑶ 憲法制定の準備のためにヨーロッパに派遣された伊藤博文が，主に学び，
大日本帝国憲法の手本としたのはどこの国の憲法か。

⑷ 第１回衆議院議員選挙では，直接国税を　　　円以上納める満　　　歳
以上の男子に選挙権があたえられた。文中の　　　ａ，ｂにあてはまる数
字の組み合わせを，次から１つ選びなさい。
ア ａ－15，ｂ－20　　イ ａ－15，ｂ－25　　ウ ａ－25，ｂ－20
⑸ 帝国議会の二院のうち，皇族・華族などからなる議院を何というか。

22	右の年表を見て，次の問いに答えなさい。
⑴ ①～④にあてはまるできごと
を，次からそれぞれ選びなさい。
ア 中国で義和団事件がおきる
イ 日本が韓国を併合する
ウ 日英同盟を結ぶ
エ 日朝修好条規が結ばれる
オ 日比谷焼き打ち事件がおこる

⑵ 下線部ａについて，次の問いに答え
なさい。
①　この戦争のきっかけとなったできごとを，次から１つ選びなさい。
　ア 江華島事件　　イ 甲午農民戦争　　ウ 大逆事件
②　この戦争の講和条約を何というか。

⑶ 下線部ｂによって，日本が清に返還した地域を，次から１つ選びなさい。
ア 山東半島　　イ 遼東半島　　ウ 台湾　　エ 樺太の南半分

⑷ 下線部ｃの戦争のときに ｢君死にたまふ
（う）

ことなかれ｣ という詩を発表し
たのはだれか。次から１人選びなさい。
ア 樋口一葉　　イ 内村鑑三　　ウ 幸徳秋水　　エ 与謝野晶子
⑸ 三民主義を唱えて，下線部ｄの革命を指導した人物の名前を答えなさい。
また，この革命によって中国に成立した国の名前を答えなさい。

ａ ｂ

11		 10点×5＝50点

⑴

⑵

⑶

⑷

⑸

22		 5点×10＝50点

⑴

①

②

③

④

⑵
①

②

⑶

⑷

⑸

人
物

国
名

年代 主なできごと
1894

1895

1900

1902

1904 
1905

1910

1911

ａ日清戦争が始まる

ｂ三国干渉を受け入れる

　 ①

　 ②

ｃ日露戦争が始まる

　 ③

　 ④

ｄ辛亥革命がおこる

西南戦争

エ

ドイツ〔プロイセン〕

イ

貴族院

ア

ウ

オ

イ

イ

下関条約

イ

エ

孫文

中華民国



名前

学年 クラス 得点

100

社会　全　歴史分野 実施日：　　　　月　　　　日 単元テスト17

明治時代③，大正時代7
11	右の年表を見て，次の問いに答えなさい。
⑴ 下線部ａを行った外務卿を，
次から１人選びなさい。
ア 大隈重信　　
イ 小村寿太郎
ウ 陸奥宗光　　エ 井上馨

⑵ 次の条約改正が実現した時
期を，年表中のア～エからそ
れぞれ選びなさい。
①　領事裁判権が撤廃された。　　②　関税自主権を完全に回復した。

⑶ ｂ 製鉄所は，九州北部に設立された官営の工場である。 ｂ にあ
てはまる語句を答えなさい。

⑷ 年表中の時期，さまざまな産業に進出した大資本家をまとめて何というか。
⑸ ｃのころ大きな問題となった足尾銅山鉱毒事件で，被害者の救済に努力
した人物名を答えなさい。

22	右の図は，第一次世界大戦前の国際情勢を示したものである。これを見て，
次の問いに答えなさい。

⑴ 図中のＡ・Ｂにあてはまる国
名を答えなさい。

⑵ 図中のＣにあてはまる半島は，
三国協商と三国同盟の対立から
「ヨーロッパの火薬庫」とよば
れた。Ｃにあてはまる語句を答
えなさい。

⑶ 第一次世界大戦中の日本につ
いて，次の問いに答えなさい。
①　右の史料は，大戦中に日本
が中国にある　　　の利権な
どを求めて発表した要求の一部である。これを何というか。

②　1918年には，日本などの主要国がロシア革命に干渉するために兵力
を送ったことがきっかけで，日本では米価が急上昇し，米騒動がおこっ
た。下線部のできごとを何というか。

⑷ 第一次世界大戦後の日本について，次の問いに答えなさい。
①　1925年の普通選挙法で選挙権をあたえられたのは，満　　　歳以上
の　　　である。　　　ａ，ｂにあてはまる数字・語句を答えなさい。

②　1925年に制定された，社会主義の動きを取りしまる法律を何というか。

Ｂ

ａ

ｂ

三国同盟三国同盟
（188（18822年）年）

三国協商三国協商
（190（19077年）年）

日英同盟
（1902年）

セルビア

イギリス 日　本

フランス オーストリア

イタリア

三国同盟
（1882年）

三国協商
（1907年）

日露協約
（1907年）

A B

半島C

一�　中国政府は， Ｂ が山東省にもって
いるいっさいの権利を日本にゆずる。

一�　日本の旅順・大連の租借の期限，南満
州鉄道の期限を99か年延長する。

11		 5点×6＝30点

22		 10点×7＝70点

⑴
Ａ

Ｂ

⑵

⑶
①

②

⑷
①
ａ

ｂ

②

年代 主なできごと
1882

1888

1894

1901

1912

ａ欧化政策が始まる
　　↕ア
外国人を裁判官に採用しようとする
　　↕イ
日清戦争が始まる
　　↕ウ
ｂ 製鉄所が操業を始める　　ｃ

　　↕エ
第一次護憲運動がおこる

⑴

⑵
①

②

⑶

⑷

⑸

⑷①は両方できて得点

エ

イ

エ

八幡

財閥

田中正造

ロシア

ドイツ

バルカン

二十一か条の要求

シベリア出兵

25

男子

治安維持法



名前

学年 クラス 得点

100

社会　全　歴史分野 実施日：　　　　月　　　　日 単元テスト18

戦前と戦後，現代の日本8
11	右の年表を見て，次の問いに答えなさい。
⑴ 下線部ａに対してとられた次の政
策をそれぞれ何というか。
①　イギリスやフランスは，植民地
との関係を強めて，他の国の商品
をしめ出す政策をとった。

②　アメリカは，公共事業をおこし
て失業者をへらし，経済の立て直しをはかった。

⑵ Ｘの期間におきた次のできごとを，年代の古い順に並べなさい。
ア　二・二六事件がおきた。　　イ　日本が国際連盟を脱退した。
ウ　満州事変がおきた。　　　　エ　五・一五事件がおきた。

⑶ 下線部ｂの戦争中に出された，国民生活のすべてを戦争に協力させるた
めの法律を何というか。

⑷ 下線部ｃが始まったとき，日本と同盟を結んでいた国を，次から２つ選
びなさい。
ア　アメリカ　　イ　イギリス　　ウ　イタリア　　エ　ドイツ

⑸ 下線部ｃから下線部ｄにかけての国民のくらしについて，中学生や女学
生も軍需工場で働かせた政策を何というか。

⑹ 下線部ｄの直前，原子爆弾を投下された都市を，次から１つ選びなさい。
ア　大阪　　イ　広島　　ウ　名古屋　　エ　新潟

22	戦後の４か国について説明した右の表を見て，次の問いに答えなさい。
⑴ 下線部ａを推し進めた，マッ
カーサーを最高司令官とする組
織を何というか。

⑵ 下線部ｂは，２つの国の首脳
によるマルタ会談によって終結
が宣言された。この２つの国を
表中のア～エから選びなさい。

⑶ 　　　には，世界の平和と安
全を維持することを目的とする
国際組織があてはまる。この組
織を何というか。また，この組
織が実施している平和維持活動の略称を，次から１つ選びなさい。
ア　ＰＫＯ　　イ　ＯＰＥＣ　　ウ　ＮＡＴＯ　　エ　ＥＵ

⑷ 下線部ｄのころの日本の経済状況を，次から１つ選びなさい。
ア　バブル経済　　イ　高度経済成長　　ウ　特需景気　　エ　安定成長

ｃ

11		 10点×7＝70点

22		 6点×5＝30点

時代 主なできごと
1929

1937

1941

1945

ａ世界恐慌がおこる
　　Ｘ

ｂ日中戦争が始まる

ｃ太平洋戦争が始まる

ｄポツダム宣言を受諾する

ア
ａ戦後の日本の占領政策を中心となっ
て推し進めた。長い間占領下に置いた
沖縄を，1972年に日本へ返還した。

イ
敗戦後に東西に分割された。ｂ冷戦を
象徴するベルリンの壁が築かれたが，
その崩壊後，国の統一を果たした。

ウ
日本と共同宣言に調印したことがきっ
かけで，日本の ｃ 加盟が実現した。
1991年に国家が解体した。

エ
1972年に日本と共同声明に調印し，
国交を樹立した。ｄ 1978年には日本
と平和友好条約を結んだ。

⑴

⑵

⑶

組
織

略
称

⑷

⑴
①

②

⑵ →　　→　　→

⑶

⑷

⑸

⑹

⑵は順不同，両方できて得点

⑷は順不同，両方できて得点

連合国軍最高司令官総司令部
〔ＧＨＱ〕

ア ウ

国際連合
〔国連〕

ア

エ

ブロック経済

ニューディール
〔新規巻き直し〕政策

ウ    エ    イ    ア

国家総動員法

ウ エ

勤労動員

イ



実施日：　　　月　　　日

1
100

得点クラス　　　番号

名前政治のしくみ①
■次の文を読んで，あとの問いに答えなさい。� （10点×10）

⑴　下線部ａのような現象を何というか。

⑵　下線部ｂについて，国民が主権者として政治に参加するために，国

や地方公共団体が持つ情報を受け取るための制度が整えられた。この

制度を何というか。

⑶　下線部ｃについて，次の問いに答えなさい。

①　働く上での男女の平等を実現するために，1985年に制定された，

募
ぼ

集
しゅう

や採用，昇
しょう

進
しん

などでの男女の差別を禁止した法律を何というか。

②　自由権のうち，身体の自由にあてはまるものを，次から１つ選び

なさい。

　ア　苦
く

役
えき

からの自由　　イ　集会・結社の自由

　ウ　職業選択の自由　　エ　居住・移転の自由

③　社会権のうち，労働基本権（労働三権）には，団体交
こう

渉
しょう

権・団体

行動権と，もう一つは何があるか。

④　次の日本国憲法第12条中の にあてはまる語句を答えなさい。

　　

⑷　下線部ｄについて，次の問いに答えなさい。

①　戦争の放
ほう

棄
き

と戦力の不保持を明確に定めているのは，日本国憲法

の第何条か。次から１つ選びなさい。

　ア　第１条　　イ　第９条　　ウ　第11条　　エ　第25条

②　非
ひ

核
かく

三原則について，次の文中の にあてはまる語句を答えなさい。

　　

⑸　下線部ｅについて，次の問いに答えなさい。

①　公害の発生などを背景に主張されるようになった権利を何というか。

②　プライバシーの権利が主張されるようになった理由を，「情報化」の語句を用いて，簡単に答えなさい。

Ａ　現代の社会は，ａ人，もの，資本などが容易に国境をこえて移動するようになっている。

Ｂ　日本国憲
けん

法
ぽう

の三大原理は，ｂ国民主権，ｃ基本的人権の尊重，ｄ平和主義である。

Ｃ　憲法に規定されていないｅ新しい人権も認められてきている。

　この憲法が国民に保
ほ

障
しょう

する自由及び権利は，国民の不断の努力

によつ
（っ）

て，これを保持しなければならない。又，国民は，これを

濫
らん

用
よう

してはならないのであつ
（っ）

て，常に のためにこれを利用

する責任を負ふ
（う）

。

核兵器を，持たず， ，持ちこませず。

⑴ グローバル化

⑵ 情報公開制度

⑶

① 男女雇用機会均等法

② ア

③ 団結権

④ 公共の福祉

⑷
① イ

② 作らず

⑸

① 環境権

②

（例）情報化が進み，

個人情報が流出する

（勝手に利用される）お

それが大きくなった

ため。



実施日：　　　月　　　日

2
100

得点クラス　　　番号

名前政治のしくみ②
■次の文を読んで，あとの問いに答えなさい。� （10点×10）

⑴　下線部ａについて，次の文中の にあてはまる語句の組み合わ

せを，下から１つ選びなさい。

　

ア　①50分の１　②監
かん

査
さ

委員　　イ　①50分の１　②選挙管理委員会

ウ　①３分の１　②監査委員　　エ　①３分の１　②選挙管理委員会

⑵　下線部ｂについて，次の文中の にあてはまる数字や語句をそ

れぞれ答えなさい。

　

⑶　下線部ｃが認められているものを，次から１つ選びなさい。

ア　国政の調査　　イ　憲法改正の発議

ウ　法律の制定　　エ　弾
だん

劾
がい

裁判

⑷　下線部ｄの仕事にあてはまらないものを，次から１つ選びなさい。

ア　条例を制定する。　　イ　予算を作成する。

ウ　条約を締
てい

結
けつ

する。　　エ　法律案を作成する。

⑸　下線部ｅについて述べた次の文中の にあてはまる語句を，そ

れぞれ答えなさい。

　

⑹　下線部ｆは，「憲法の番人」とよばれている。その理由を，簡単に答えなさい。

⑺　下線部ｇについて，判決に不服の場合，上級の裁判所に訴えることができ，１つの事件につき，３回

まで裁判を受けることができる。このような制度を何というか。

Ａ　地方自治では，住民のａ直接請
せい

求
きゅう

権が認められている。

Ｂ　国会は，ｂ衆
しゅう

議
ぎ

院
いん

と参議院からなり，ｃ衆議院の優
ゆう

越
えつ

が認められている。

Ｃ　ｄ内
ない

閣
かく

は，ｅ内閣総理大臣と国務大臣からなる。

Ｄ　裁
さい

判
ばん

所
しょ

には，ｆ最高裁判所とｇ下級裁判所がある。

　首
しゅ

長
ちょう

の解職を求めるためには，有権者の ① 以上の署
しょ

名
めい

を集め

て， ② に請求する。

　衆議院議員の任期は ① 年で，解散があると，任期の途
と

中
ちゅう

でそ

の地位を失う。衆議院議員選挙は，１つの選挙区から１人を選ぶ小

選挙区制と， ② に投票し，その得票数に応じて議席を配分する

比例代表制を組み合わせて行われている。

　内閣総理大臣は， ① によって指名され，国務大臣を任命して内閣を組織する。国務大臣の過半

数は ② でなければならない。内閣総理大臣と国務大臣は， ③ を開いて政治の運営を決定する。

⑴ エ

⑵
① ４

② 政党

⑶ ウ

⑷ ア

⑸

① 国会

② 国会議員

③ 閣議

⑹

（例）法律や命令が憲法に

違反していないかを最終

的に判断する権利を持っ

ているから。

⑺ 三審制



実施日：　　　月　　　日

3
100

得点クラス　　　番号

名前経済のしくみ①
■次の文を読んで，あとの問いに答えなさい。� （10点×10）

⑴　下線部ａについて，欠
けっ

陥
かん

商品によって被
ひ

害
がい

を受けた場合，企業の過

失を証明しなくても，消費者が損
そん

害
がい

賠
ばい

償
しょう

を求められるようにした法律

を何というか。

⑵　下線部ｂについて述べた次の文中の にあてはまる語句を，そ

れぞれ答えなさい。

　

⑶　下線部ｃについて，生産が集中して大企業の支配が強まり，消費者

に不利益にならないように，企業の自由な競争をうながす法律を何と

いうか。

⑷　下線部ｄについて，日本で，公開市
し

場
じょう

操作などを通じて市場に出回

る資金量を調節し，景気の安定を図る役割を果たしているのはどこか。

⑸　下線部ｅについて述べた次の文中の にあてはまる語句の組み

合わせを，下から１つ選びなさい。

ア　①需要量　②供給量　③公共料金　　イ　①需要量　②供給量　③均
きん

衡
こう

価格

ウ　①供給量　②需要量　③公共料金　　エ　①供給量　②需要量　③均衡価格

⑹　下線部ｆについて，近年の労働のあり方として誤っているものを，次から１つ選びなさい。

ア　成果主義を取り入れるようになっている。　　　　イ　終
しゅう

身
しん

雇
こ

用
よう

がくずれ，転職者が増えている。

ウ　外国人労働者を受け入れるようになっている。　　エ　非正規雇用が減ってきている。

⑺　下線部ｇについて，情報化の進展を背景に，近年消費支出に占める割合が大きくなってきているもの

は何か。次から１つ選びなさい。

ア　教育費　　イ　生命保険料　　ウ　交通・通信費　　エ　食料費

⑻　下線部ｈが得ている利潤は何か。「貸し出し」，「預金」，「差額」の語句を用いて，簡単に答えなさい。

Ａ　消費者主権を守るため，ａさまざまな法律や制度が整えられている。

Ｂ　ｂ株
かぶ

式
しき

会社は，資金を小口に分けて集め，ｃ生産活動を行っている。

Ｃ　ｄ資本主義経済においては，市場でのｅ需
じゅ

要
よう

量と供
きょう

給
きゅう

量の関係で価格が決まっている。

Ｄ　家計は，企
き

業
ぎょう

などにｆ労働力を提供して賃
ちん

金
ぎん

を受け取り，ｇ消費したりｈ銀行に預金したりする。

　株式会社は，企業のうち，利
り

潤
じゅん

（利益）を目的に生産活動を行う

① の一種である。株式を購
こう

入
にゅう

した ② は， ② 総会に出席

して会社の方針などの決定に参加するほか，会社の利潤の一部を

③ として受け取る権利を持つ。

　 ① が ② を上回ると価格は上がり， ② が ① を上回

ると価格は下がる。

　 ① と ② が一
いっ

致
ち

する価格を ③ という。

⑴ 製造物責任法〔PL法〕

⑵

① 私企業

② 株主

③ 配当

⑶ 独占禁止法

⑷ 日本銀行

⑸ イ

⑹ エ

⑺ ウ

⑻

（例）貸し出しから得る利

子と預金に対して支払う

利子との差額。
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